

EL CORREO

Año XXIII

Las suscripciones son por **Pagos anticipados.** Madrid, 1'50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'60 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 13 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 16.
Número suelto, 5 céntimos.

MADRID

Martes 30 de Septiembre de 1902

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 8.166

ZOLA

Principal y casi único asunto de actualidad, sobre el que giran los comentarios de la prensa y las conversaciones en todos los círculos, es la muerte de Emilio Zola.

Al pasar a la posteridad el ilustre novelista, se analiza toda su obra y se leen nuevamente todas las páginas del gran libro de su vida.

El juicio definitivo del literato y del hombre está ya hecho. Amigos y adversarios, adeptos o no a su atrevida escuela naturalista, reconocen en Zola uno de los grandes genios de la Francia moderna, uno de los que marchaban a la cabeza del movimiento literario contemporáneo.

Y no menos halagüeño que el juicio acerca del literato, es el que se expone respecto del hombre. Zola, convencido de sus ideas, arrojó valientemente la impopularidad por defender una causa que creía justa. Su célebre *J'accuse* bastaría para inmortalizar su nombre, si no fuese ya inmortal por otras causas.

Obrá suya, fué la revisión del proceso de Dreyfus, y gracias a él, el deportado de la Isla del Diablo ha vuelto al seno de la sociedad que, por un lamentable error, le separó de su lado.

Francia llora la muerte de una de sus glorias nacionales; la literatura, la pérdida de uno de sus primates; la humanidad, debe llorar también la desaparición de un hombre de alma grande y viril, templada para las grandes empresas.

Entre los telegramas dirigidos a la viuda del novelista, figura uno sencillez y conmovedor; llegó de Menton, donde reside la familia de Dreyfus, y sólo contiene estas palabras: «La hija mayor de Dreyfus llora la muerte del generoso defensor de su padre».

Todos los elogios que se dirijan al novelista y los homenajes que se rindan a su memoria, no podrán igualarse en intensidad de sentimiento a esta ofrenda de suprema gratitud.

Detalles de la muerte

París 29.—El matrimonio Zola estuvo de campo ayer; al regresar ordenó que se encendiera la chimenea del dormitorio, y después de comer ambos esposos se retiraron a descansar.

A las nueve de esta mañana, en vista de que aquéllos no habían llamado, como era su costumbre, se alarmaron los sirvientes, suponiendo que algo grave ocurría.

Se acercaron a la puerta, y no oyendo ruido alguno, llamaron.

Como nadie contestase después de repetidos golpes, tiraron la puerta, encontrando muerto a M. Zola cerca de la ventana de la habitación, y a Mad. Zola acostada, sin dar tampoco señales de vida.

Los criados abrieron la ventana porque era difícil respirar aquella atmósfera, e inmediatamente dieron aviso a una farmacia próxima y a varios médicos.

Estos declararon que M. Zola había muerto, suponiendo que por asfixia.

Auxiliada Mad. Zola, comenzó poco después a dar señales de vida.

M. Lodamente, conocido farmacéutico que vive junto a la casa de Zola, fué avisado de lo que ocurría y acudió presuroso, suponiendo que iba a prestar auxilios al gran escritor.

Este señor ha manifestado lo siguiente: «Yo fui el primero en entrar en la habitación de Zola. Pude, por consiguiente, apreciar el estado en que se hallaba el cuarto y observar como ninguna otra persona las circunstancias en que se produjo la desgracia que todos lamentamos».

Pues bien—añadió—yo estoy seguro que Zola, sintiendo irrespirable la atmósfera, se levantó para abrir la ventana, para poder respirar.

Los últimos momentos del gran escritor fueron terribles sin duda.

Cuando se dirigió a la ventana para abrirla, y recibir el aire que necesitaba para vivir, cayó como herido por el rayo, sin fuerzas para dar un paso más.

Momentos después, seguramente, dejaba de existir.

Un experto médico municipal, M. Girard, ha dictaminado que la causa de la muerte de Zola ha sido, sin duda alguna, el fuego de la chimenea.

Lo que dice Mad. Zola

Al recobrar Mad. Zola el conocimiento, ha sido trasladada a la Casa de Salud de Neuilly. Interrogada, ha manifestado lo siguiente: «Esta madrugada me desperté presa de grandísima angustia. Apenas podía respirar. Entonces vi a mi esposo en el suelo y comprendí la horrosa situación en que nos hallábamos».

«Mi esposo cayó, sin duda, cuando iba a abrir la ventana para que entrase el aire. Yo quise gritar y no pude. Entonces perdí el conocimiento y no he sabido lo que ocurrió después».

Mad. Zola debe la vida, sin duda, a este desmayo.

Información pericial

París 29.—Avisado inmediatamente el Juzgado, dispuso que, sin pérdida de tiempo, se procediera a practicar una información pericial, para averiguar la causa de la muerte de Zola.

Esta información la practicaron el comisario de policía, dos médicos forenses (uno de los cuales es el célebre Dr. Brouardel), dos peritos químicos y dos arquitectos.

La información no estará terminada hasta mañana, porque todavía hay que examinar la chimenea.

Del interrogatorio a que han sido sometidos los criados de Zola y muchos inquilinos del piso superior de la casa, resulta que, la parte de chimenea correspondiente al segundo piso, ha sido objeto recientemente de una reparación.

Con este motivo, se preguntan todos si acaso la gran desgracia se origina en un descuido de los encargados de velar por la ventilación de las chimeneas.

En la alcoba de los esposos Zola había dos perritos «terrier», macho y hembra, explicándose que no hayan muerto, porque uno estaba sobre la cama, y el otro en una silla, y la atmósfera era más irrespirable en las capas inferiores que en las más elevadas.

La viuda

Con mil precauciones se ha dado a Mad. Zola la noticia de la muerte de su esposo. Ella no quería creerlo y fueron necesarias todas las súplicas e instancias de los médicos y de los amigos de la casa para decidirla a salir de su morada y trasladarse a la casa de salud de Neuilly.

La viuda de Zola se encuentra en un estado de imbecilidad, producido por la intoxicación de óxido carbónico y por la impresión de la muerte de su marido.

El ayuda de cámara y el portero

El ayuda de cámara de M. Zola ha sido interrogado para que manifieste cuanto sepa relacionado con la muerte del insigne novelista.

He aquí lo que ha declarado: «Al volver ayer del campo, me ordenaron los señores que encendiera el fuego de la chimenea que se halla en el dormitorio».

Yo no sé si estaría en buen estado; pero es lo cierto que el fuego ardió muy lentamente durante el día.

Nos retiramos, y esta mañana viendo que a pesar de ser más de las nueve los señores no habían llamado, nos decidimos a abrir la puerta del cuarto.

Interrogado el portero de la casa de Zola, ha dicho lo siguiente: «A las nueve de la mañana, viendo que no avisaban los señores, lo cual era en ellos cosa inusitada, y temiendo que pudiera haber ocurrido alguna desgracia, llamamos a la puerta de su domicilio».

No obtuvimos contestación, y esto nos produjo más inquietud, afirmándonos en la creencia de que algo verdaderamente grave había ocurrido.

Avisamos a algunas personas, y sin esperar más, hicimos saltar la cerradura de la puerta.

Entonces vimos a M. Zola tendido en el suelo, cerca de la ventana, a donde sin duda se dirigió cuando le sorprendió la muerte.

A los lados del cadáver del señor había señales de vómitos, que procedían indudablemente de él.

La señora estaba en la cama, inmóvil, cadavérica. Creímos que los dos estaban muertos. Renovado el aire, la señora comenzó a dar señales de vida.

Fantaseando. — Rumores de suicidio.

Acerca de la trágica muerte de Emilio Zola, se oyen las más fantásticas y contradictorias noticias.

La opinión general es que el doloroso accidente fué producido por la asfixia, y ésta por las emanaciones de óxido de carbono que despedía la chimenea.

Se supone que el tiro deficiente de ésta originaba una combustión incompleta.

La versión de que se trata de un suicidio motivado por graves disgustos de familia, ha sido explotada, y forjada acaso, por los nacionalistas, que no perdonan, ni aun después de muerto, al autor del famoso «J'accuse»; pero está fuera de duda que se trata de un accidente fortuito.

El cadáver

El cadáver de Zola ha sido colocado en el salón principal del hotel en que vivía el insigne escritor.

Sobre el féretro hay 50 luces eléctricas. En los muros de la sala se destacan los cuadros de los grandes maestros del arte italiano y español, que Zola recogió con afición incansable de artista para adorno de su morada.

Zola reposa en un amplio diván. Sus manos han sido unidas. El resto del cuerpo, desde los brazos abajo, está cubierto con una sábana de raso negro.

El efecto de la sala mortuoria es por todo extremo siniestro.

El entierro se verificará el miércoles. Será seguramente una manifestación grandiosa, a la que se asociará todo París.

Zola, el público, la prensa

Todos los periódicos de la noche dedican la parte principal de sus números a la muerte de Emilio Zola, cuentan su vida, ensalzan su obra de gran escritor, proyectan homenajes dignos del novelista ilustre.

La emoción en París es grande. Inmensa muchedumbre se halla ante la casa mortuoria y los agentes de seguridad mantienen difícilmente la circulación.

Sólo se permite entrar en la casa mortuoria a los amigos íntimos de Zola.

Llegan por millares los telegramas de pésame.

M. Flaquele, sucesor de la gran casa editorial de Charpentier, es el testamentario de Zola.

Entre los primeros despachos de pésame hay uno del Emperador Guillermo, que dice así: «Viuda Zola. Recibid mi pésame. Vuestro esposo es inmortal.—Guillermo».

El presidente de la República ha enviado a la casa funeraria a uno de sus ayudantes. Desde Menton se ha recibido este despacho, conmovedor por todo extremo: «La hija mayor de Dreyfus llora la muerte del generoso defensor de su inocente padre».

NOTICIAS DE HOY

Artículos biográficos. — Análisis de la sangre de Zola.
París 30.—La prensa de hoy dedica la

mayoría de sus columnas a dar minuciosos detalles de la muerte del gran escritor francés.

Publica también sentidos artículos biográficos y una larga relación de los telegramas de pésame recibidos del extranjero.

París 30.—Los periódicos de ésta, aunque apreciando en distintos sentidos el valor moral y estético de la obra de Zola, están unánimes en reconocer su importancia.

Los republicanos elogian en él tanto al gran ciudadano como al gran escritor.

Los nacionalistas lamentan, y algunos en términos amargos, su intervención en la política durante los años últimos.

París 30.—Un distinguido químico que ha analizado la sangre de Emilio Zola y la de su esposa, ha encontrado en la misma el óxido de carbono.

El doctor Girard ha declarado que la muerte del ilustre novelista ha podido muy bien ser ocasionada por la asfixia.

El médico que asiste a la viuda de Zola cree que dentro de quince días estará completamente curada.—Fabra.

Lo que ha dicho el Papa

París 30.—Según un despacho de Roma el Papa, al conocer la muerte de Zola, dijo: «Aunque enemigo, era un enemigo franco; Dios acoja su alma!»

La prensa inglesa

Londres 30.—Los periódicos de esta capital consagran sentidos trabajos a la muerte de Zola, ensalzándole principalmente como defensor de Dreyfus y reconociendo la alta importancia del autor, cuya obra no tiene acaso igual entre los contemporáneos.—Fabra.

San Sebastián

Lo que dice el general Weyler. — Los carlistas. — Concurso de tiro.

San Sebastián 29.—El general Weyler ha dicho al salir de Miramar, que sólo ha puesto a la firma de S. M. el pase a la sección de reserva del general Andrade por haber cumplido la edad reglamentaria.

Si algo más he tratado con S. M., nada puedo decir, pues todo lo reservo hasta dar cuenta al presidente del Consejo de ministros».

El general regresará mañana en el expreso a Madrid directamente, prescindiendo de ir a Segovia, porque el tren llega a esta ciudad a hora intempestiva.

También ha dicho el ministro de la Guerra que no es exacto que él haya pretendido que se le extienda cédula de 5.ª clase, escudándose en su condición de militar.

El general ha tenido conocimiento del asunto por las noticias publicadas en la prensa.

Estima que en su calidad de ministro le corresponde cédula de 1.ª clase.

Continúan los carlistas intransigentes de Tolosa recogiendo firmas contra los que recibieron al Rey cuando visitó recientemente aquella población.

Mañana, a las dos y media de la tarde, se verificará concurso de tiro entre jefes y oficiales con asistencia del Rey, y siendo el premio un reloj de oro.

En él tomarán parte 40 jefes y oficiales. Ha marchado precipitadamente a Valladolid el gobernador civil de esta provincia, por haber muerto allí su hermana, la señora viuda de Buitrago.

LA PESCA EN GALICIA

Jeiteros y traineros

En La Coruña

Coruña 29.—Vuelven a recrudecerse las colisiones entre los jeiteros y los fabricantes de salazones de las rías bajas. La carencia de sardina en aquella zona obliga a los fabricantes a enviar galeones a otros puertos para adquirir aquel pescado.

De Riveira dicen que se han reunido a toque de bocina las embarcaciones menores para salir a alta mar y abordar un galeón cargado de sardina, que al ver venir la flota tuvo que refugiarse en Palmeira.

Reina gran efervescencia.

Dicen a última hora que la situación se agrava por momentos.

Se ha telegrafiado a las autoridades de marina y de la Guardia civil para que vayan fuerzas a Palmeira a mantener el orden público.

Coruña 29.—Los conflictos ocurridos en la Puebla de Caramiñal y en Palmeira han sido dominados, pero continúan las agresiones.

Varios grupos de jeiteros abordaron algunos galeones, arrojando al mar la carga de sardinas que contenían.

Siguen los tumultos. La situación aumenta por momentos en dificultad.

En Villagarcía

Villagarcía 29.—Llegan noticias graves respecto al estado de la cuestión entre jeiteros y traineros.

Veinte botes de jeito iban ayer persiguiendo un galeón cargado de sardina que había sido pescada por la traña.

Cuando el galeón, buscando refugio, acudió a la ensenada de Palmeira, el vecindario de la localidad, reunido en los muelles y amotinado, trató de echarlo a pique. Fué necesario que interviniere la Guardia civil.

Hay se ha presentado en esta Comandancia, por un fomentador de Villa Juan, una denuncia contra más de 60 embarcaciones, que se supone eran del Grove, y que, en la boca de la ría, asaltaron a un galeón, arrojando al mar la sardina que llevaba, y que valía unos 4.000 reales.

Pasan de 20 las denuncias de este mismo género presentadas a las autoridades de Marina de este puerto.

Cuando la alarma en todas las clases socia-

les, y se teme que ocurran conflictos de gravedad.

HUELGA DE ABOGADOS

Vitoria 29.—Esta noche ha celebrado Junta extraordinaria el Colegio de Abogados de esta capital.

En esta reunión se ha tomado un acuerdo que entraña gravedad.

Por unanimidad se ha acordado darse de baja en el acto todos los abogados colegiados que ejercen la profesión.

Obedece esta trascendental determinación a algunos rozamientos tenidos con el juez de instrucción, por recientes resoluciones en providencias judiciales.

El decano del Colegio de Abogados ha telegrafiado al ministro de Gracia y Justicia, comunicándole la resolución adoptada.

El Colegio de Procuradores está identificado con el de Abogados.

Se dice que aquéllos presentarán mañana escritos pidiendo la suspensión de todos los procedimientos pendientes.

Este conflicto es el tema preferente de todas las conversaciones.

La mezcla del pimentón

El diputado por Murcia, Sr. Lacierva, ha redactado un voluminoso informe sobre la cuestión del pimentón, contestando detalladamente al publicado por el director de Sanidad, Sr. Pulido. El Sr. Lacierva trata de publicarlo; pero ante la proximidad de la reapertura de las Cámaras, ha desistido de hacerlo, prefiriendo llevar esta cuestión al Congreso, anunciando una interpelación en la que intervendrán todos los representantes de la provincia.

NOTAS DE UN CURIOSO

El Congreso de la Humanidad

Existe en París un Congreso verdaderamente original, que lleva por título «Congreso de la Humanidad una, eterna e indivisible» y que celebra sus sesiones en el hotel de las «Sociétés savantes».

El Consejo supremo de este Congreso hállase formado por cinco o seis ancianos de cabellos blancos, que asisten a las sesiones de rigurosa etiqueta, y por algunas señoras de porte místico.

Todas estas respetables personalidades se preocupan de los medios por los que la humanidad podrá algún día llegar a ser «solidaria y fraternal con todos sus miembros».

Sueñan, entre otras cosas, con crear un Senado universal, del cual puedan elegirse los miembros de un «ministerio de la Humanidad», que tendría por objeto asegurar a cada ser humano alimento, vestido y alojamiento.

El secretario vitalicio del Congreso se pregunta cómo no se le ha ocurrido a la Humanidad más pronto la idea de semejante creación; «si se hubiese empezado por ahí desde el origen del mundo—piensa—no hubiera sido preciso fundar ministerios de la Guerra».

El Congreso de la Humanidad no puede casar a los jóvenes; pero crea lo que llama «parejas de humanidad».

Recientemente un muchacho amaba a una joven; los padres de ella consentían en el matrimonio, pero la madre de él se oponía tenazmente.

No teniendo los novios edad suficiente para prescindir del consentimiento de los padres, recurrieron al Congreso. Este se constituyó en sesión. La ceremonia fué muy sencilla. La muchacha llevaba en la mano un «bouquet»; el secretario vitalicio del Congreso pronunció una alocución, y después, elevando a los jóvenes a la dignidad de «pareja de humanidad», les regaló una insignia.

Una feminista apasionada y célebre dirigió a la nueva pareja un «speech» censurando los vicios masculinos; otra dama, después, cantó una romanza a la antigua, lo que enojó a la feminista, y poco faltó para que todo acabase como el Rosario de la Aurora.

La ceremonia concluyó con unos monólogos alegres que recitó un aficionado.

La criminalidad en el bello sexo

El periódico feminista «La Fronde», estudiando la estadística oficial de la criminalidad durante el año 1900, hace constar que la criminalidad femenina es muy inferior a la masculina.

En 1900 hubo 2.801 criminales masculinos entre una población de 13.614.960 hombres; es decir, próximamente 20 por 100.000; y 453 mujeres criminales entre una población de 14.052.619 mujeres, esto es, 3 por 100.000.

Y todavía añade «La Fronde» una observación. Entre los crímenes femeninos, es el más frecuente el infanticidio; pero, según el periódico citado, gran parte de la responsabilidad de ese crimen recae en el hombre, por los delitos no castigados de seducción, abandono y demás.

De modo que, prescindiendo del infanticidio, resulta que «la mujer es catorce veces menos criminal que el hombre».

Tales son los cálculos y los argumentos del feminismo.

No vendría mal recordar a «La Fronde», como respuesta, el célebre axioma de monsieur Jackal, el comisario de «Los Mohic-

nos de París», cuando buscaba la causa de algún crimen: «Cherchez la femme».

La pasión filatélica

Hace poco tiempo se reunió en Viena un Congreso de coleccionistas de sellos. Ya hay congresos de todo. Su objeto era defender la filatelia de la crisis pasajera que ha sufrido con motivo de la invasión de las tarjetas postales ilustradas.

Las postales artísticas son más baratas que los sellos, y a esto se debió que momentáneamente perjudicase su consumo al comercio de los sellos. Pero la filatelia tiene hondas raíces. Sus leyes constituyen una especie de ciencia que exige gran método y no pequeña «rudición»; para su práctica se necesita mucho dinero. Los sellos de 100, 200, 500 y 1.000 francos, no son raros. Por esta razón, una colección regular vale una fortuna; ciertos sellos sólo son accesibles a los grandes capitalistas.

El sello de dos céntimos, rosa, de la Guyana inglesa, emisión de 1851, vale 8.000 francos. Por uno de Hawái, azul, del mismo año, se pagan 12.000 francos.

Los sellos acaso más codiciados son los famosos «Post Office», azul y «carnado», de las islas Mauricias, emisión de 1847. Dos han sido vendidos al Museo de Berlín en la suma de 52.000 francos.

No existen de estos sellos más que 21 ejemplares conocidos. M. La Renotière, coleccionista parisiense, posee cuatro; el British Museum de Londres, tres; el barón Gustavo de Rothschild, dos; M. Paul Mirabaud y M. Mors, tienen uno cada uno; otros cinco están igualmente repartidos; los cuatro últimos los posee un inglés cuyo nombre se ignora, porque hizo jurar por Dios al comerciante que se los vendió, Mr. Reekitt, que no descubriría jamás su personalidad.

Las colecciones más valiosas son las del barón de Rothschild y M. de la Repotière. La de M. Paul Mirabaud es única en lo que se refiere a los sellos de Suiza, y la del conde Paul Durrien, contiene ejemplares de todos los sellos franceses emitidos desde 1849, con sus ensayos, reimpresiones y sobrecargas diversas. Entre los grandes coleccionistas se hallan también el Emperador de Rusia, la joven reina de Italia y el príncipe de Gales, como todo el mundo sabe.

Menos sabido es que la condesa de Eu se dedicó a reunir la más variada colección de sellos del Brasil, y la posee bastante completa.

Como se ve, lo que parece un juego de niños, da de vivir a mucha gente. Y eso que los datos son muy incompletos, pues no pocos diplomáticos disimulan celosamente sus riquezas.

El número de sellos diferentes en la actualidad, se eleva a unos 18.000. El número de coleccionistas no se puede fijar.

EXTRANJERO

Las rebeliones de América.

Londres 30.—Un telegrama de Trinidad dice que el director y los empleados del cable francés de Carupano han sido presos por orden del general venezolano Velutini.

El agente consular de Francia, al protestar de la detención de aquéllos, fué también reducido a prisión.

Añade el despacho que el cable ha sido cortado, sospechándose que sea obra del crucero venezolano «Restaurador».

El consúl francés en Trinidad ha formulado enérgica protesta. La noticia ha producido grande impresión.

Se espera la llegada a Trinidad del crucero francés «Tage».

Elecciones en Francia

París 29.—En las elecciones de Compiegne, el Sr. Noel, candidato ministerial, ha sido elegido por 11.663 votos contra el Sr. Bougon, nacionalista, que ha obtenido 11.530.

El temporal en Nápoles

Nápoles 29.—Desde las primeras horas de la mañana está cayendo sobre esta población una lluvia torrencial, acompañada de viento violentísimo. Los vapores llegan con gran retraso.

La circulación de tranvías está suspendida.

Nuevo lord Corregidor

Londres 29.—Ha sido elegido lord Corregidor, sir Marcus Samuel.

Medalla sud-africana

Londres 29.—El periódico oficial publica un decreto creando una medalla que se denominará sud-africana, y será concedida a todos los que han tomado parte en la guerra última.—Fabra.

Catástrofe en el Japón

Yokohama 29.—Se ha sentido un violento tifón, que ha causado grandes desastres.

Una ola gigantesca destruyó el distrito de Odawara, arruinando numerosas casas. Quientos individuos han perecido.

El acorazado «Shikichima» ha sido arrojado contra la costa.

Millonarios asesinados

Nueva York 29.—Ha causado gran emoción el asesinato del riquísimo industrial Mr. James Craft.

Este ha sido encontrado degollado en un café-concierto de mala reputación, establecido en el barrio bajo de Eudorloin.

El crimen se cometió a la una de la madrugada, hora en que los establecimientos debían hallarse cerrados.

Hace poco ocurrió un asesinato parecido, el del millonario Fisch.

La Escuela Normal de maestros de Madrid

Los estudios elementales de la Escuela Normal de maestros de Madrid han sido incorporados al Instituto general y técnico de San Isidro, en cuyo edificio se darán aquellas enseñanzas desde el curso académico que empieza mañana.

NOTICIAS DE PROVINCIAS

Contra la supresión de un obispado

Jaca 29.—Una imponente manifestación ha recorrido las calles de Jaca para protestar de la supresión de esta diócesis.

Consejo de guerra

Málaga 29.—Se ha celebrado en el Gobierno militar un Consejo de guerra formado por oficiales generales para ver y fallar la causa seguida a consecuencia de los sangrientos sucesos desarrollados en el pueblo de Sotenil, de la serranía de Ronda, en Agosto de 1901, entre paisanos de dicho pueblo y carabineros de la comandancia de Estepona, que ocasionaron un muerto y varios heridos entre los paisanos.

Los procesados son el teniente de carabineros D. Ramón Blasco Guerrín y varios individuos del citado Instituto.

Tres asfixiados

Elche 29.—En el pueblo de Alted han muerto asfixiados, por los gases que desprendía el grano en fermentación, el rico propietario D. Rafael Bonnat y dos hijos suyos. El triste suceso ocurrió en un granero subterráneo.

Otro descarrillamiento

Mora de Toledo 29.—Ayer por la tarde descarrillaron cerca de la estación de Algodor dos vagones de mercancías del tranvía ascendente de Madrid.

Muerto por un tren

Monforte 29.—En el kilómetro 616 de la línea de Monforte a Orense se ha encontrado el cadáver de un hombre, que ha debido ser arrollado ayer por el tren núm. 4.

D. Epifanio Balero

Segovia 29.—Ha fallecido el director de este Instituto, D. Epifanio Balero, que desde hace muchos años venía consagrado a la enseñanza y ejerciendo el expresado cargo.

EL SR. CANALEJAS EN MURCIA

Declaraciones políticas

Murcia 29.—El Sr. Canalejas visitó esta mañana al jefe de los canalejistas en esta ciudad, D. Ricardo Guirao, quien obscurió con un espléndido refresco a las comisiones de los pueblos de la provincia que han venido para saludar al Sr. Canalejas.

Este dijo a sus correligionarios que el partido liberal está sufriendo hondísima crisis.

Cree próxima la reunión de las Cortes y con ella la liquidación del partido gobernante.

Más tarde se verificó, en el teatro del Circo, el banquete popular dado en obsequio del Sr. Canalejas, con motivo del concurso de tiro.

Brindaron eloquentemente D. Domingo Muguirza, D. Ricardo Guirao, Martínez Torne, López Castiello, D. Roque Martínez, el presidente de la Cámara Agrícola de Jumilla, el general Ramos, el alcalde de Alcoy y el Sr. Díaz Benzo.

El Sr. Canalejas brindó por las ciencias inmortales de la patria, por el ejército allí representado, por el sufrido soldado que muere anónimo abrazado a la bandera, sin una cruz que señale su tumba, y siendo el pedestal para otros coronados por la fama; por los pobres analfabetos que dan su sangre por la patria y la prosperidad de la agricultura, a los cuales se les niega toda clase de derechos; por la cultura del pueblo, que todos estamos obligados a ayudar.

Algunos quisieran—dijo—que las masas populares fueran ignorantes, para manejarlas a su capricho. Pero sin ellas, ¿qué sería la patria?

Elogió mucho el progreso militar, que acabó con la indisciplina y las sublevaciones, consagrando el grandísimo ideal de la compenetración de los elementos civil y militar.

Aludiendo al discurso del Sr. Martínez Torne, director del «Diario de Murcia», que había dado una hermosa nota patriótica, el Sr. Canalejas dijo que él también es periodista, y lo ha sido aun teniendo la investidura de ministro.

Dedició hermosos párrafos a Murcia. Condonó que se atribuya su viaje a propósitos políticos, y dijo que quería dar a Murcia cuanto pudiera.

Declaró que no ama el poder, que es un caballero andante de la política, político tornadizo si queréis—dijo—pero político que persigue un ideal grande, un ideal inmaculado: la prosperidad de la patria.

El proceso del tranvía

Fianza rechazada

La fianza que, según dijimos días pasados, había presentado la Compañía Eléctrica de Tracción en acciones de esta Sociedad, ha sido rechazada por el juez señor Beneyto, instructor de la causa llamada «de la jardinera».

Esta determinación del juez parece que se funda en no ser cotizables en Bolsa tales acciones, requisito exigido por la ley para que sean admitidos como fianza los valores mercantiles ó industriales.

Dícese que de la resolución expresada ha recurrido la empresa, que hasta ahora no parece dispuesta a prestar en metálico las 250.000 pesetas que se le exigen.

IMPORTACIÓN DE PRODUCTOS ESPAÑOLES EN FRANCIA

El «Boletín Semanal de la Estación Eno-técnica de Cotte», correspondiente al sábado último, publica las siguientes minuciosas notas referentes a la importación de productos agrícolas españoles en Francia, durante el mes de Agosto de 1902:

En el citado mes, España ha enviado a Francia, por las diferentes aduanas de la República 40.765 hectolitros de vinos ordinarios y 14.302 de licor, que suman en conjunto 55.067 hectolitros. De éstos han ido al consumo francés 21.543 hectolitros, que unidos a 294.178 de los siete pasados meses, suman 315.721 hectolitros valorados en francos 13.486.000. En igual mes de 1901 nuestra importación fué de 61.149 hectolitros, lo que hace una diferencia a favor de Agosto del año anterior de 6.082 hectolitros.

Italia durante el citado mes ha importado 1.718 hectolitros, contra 1.647 que envió en igual mes de 1901. Al consumo francés han ido este mes 718 hectolitros de vinos italianos, mientras que el de los españoles, como hemos dicho, sube a 21.543 hectolitros.

En resumen, desde el 1.º de Enero al 31 de Agosto de este año, la importación de nuestros vinos a Francia ha sido de 650.110 hectolitros, contra 976.277 que importamos en igual tiempo de 1901, por lo que resulta a favor de los ocho meses primeros del año anterior una diferencia de 326.167 hectolitros.

En el citado mes de Agosto, Argelia ha importado a Francia 347.008 hectolitros de vinos; Túnez 539, y otros países (ordinarios y de licor), 4.490 hectolitros.

El consumo de nuestras frutas, pues la importación se eleva a bastante mayor cantidad y por estar englobada con la de otros países no se puede precisar en absoluto, ha sido en el mencionado Agosto de 1902 de 1.643.700 kilogramos que unidos a los 36.954.700 llegados los siete primeros meses suman 38.598.400 kilogramos valorados en 10.819.000 francos. En el mismo mes de 1901 el consumo fué de 369.400 kilogramos, con lo cual resulta una diferencia a favor de Agosto del presente año de 674.300 kilogramos.

Durante el mes de Agosto último han llegado de nuestra nación 439.500 kilogramos de aceite de oliva, habiendo pasado al consumo 294.600 kilogramos, que unidos a los 2.359.400 de los siete primeros meses, suman 2.654.000 kilogramos, cuyo valor se estima en 1.831.000 francos. En igual tiempo, ó sea del 1.º de Enero al 31 de Agosto de 1901, nosotros importamos 5.305.600 kilogramos, ó sean 7.377.200 kilogramos menos que en los ocho primeros meses de 1902, en los cuales hemos traído 12.682.800 kilogramos. En Agosto de 1901 nosotros importamos 172.600 kilogramos, ó sean 266.900 kilos menos que en el citado Agosto de 1902. Italia, durante el mismo mes, ha enviado a Francia 296.000 kilogramos, contra 313.300 que envió en 1901. En lo que va de año ha importado dicha nación 8.558.900 kilogramos de aceite, ó sean 2.304.400 kilos más que en 1901.

En los ocho primeros meses de este año el aceite italiano dado al consumo en Francia ha sido de 3.830.200 kilogramos, mientras que el de España, como hemos dicho, es de 2.654.000 kilogramos.

En legumbres hemos importado y dado al consumo durante el ya nombrado Agosto de este año 156.200 kilogramos, que unidos a los 12.129.500 llegados los siete primeros meses, suman 12.285.700 kilogramos que se valoran en 1.651.000 francos, contra 164.000 kilogramos que enviamos en igual mes de 1901.

El valor total de la importación española a Francia durante los ocho primeros meses del año actual, siempre según las estadísticas francesas, es de 102.457.000 francos y la de esta nación a nuestro país se ha elevado, según su manera de calcular, a 80.096.000 francos, resultando un beneficio a nuestro favor de 22.361.000 francos.

Desde el 1.º al 31 de Agosto, ambos inclusive, han venido de España por el puerto de Cotte 760 hectolitros de vinos ordinarios y 46 de licor, habiendo pasado al consumo 365 hectolitros.

Durante los ocho primeros meses del año, ó sea del 1.º de Enero al 31 de Agosto de 1902, las importaciones a Francia se han elevado a 2.942.964.000 francos y sus exportaciones a 2.742.628.000 francos, por lo que resulta una diferencia en contra de dicha nación de 200.336.000 francos.

De lo manifestado se deduce, que en la importación de vinos españoles a Francia se nota una baja de 326.167 hectolitros con relación a los ocho primeros meses del año anterior. En nuestro comercio de aceites hemos aumentado 7.377.200 kilogramos en igualdad de tiempo. En frutas hemos importado en más 16.829.200 kilogramos y en legumbres 1.734 kilogramos.

A estas fechas solo han llegado a Cotte, que nosotros separamos, dos ó tres pequeñas partidas de vino nuevo de España. Una de ellas se ha vendido, según se asegura, a 26 francos hectolitro, quedando el restante disponible. Por aquí circulan malas noticias respecto a la cosecha vinícola española, creyendo que será muy reducida.

El lord y la bailarina

Ayer tarde se celebró la vistilla para abrir ó sobreeser el juicio en la causa de la bailarina, de que tanto se habló hace unos meses. El sumario de esta causa, comenzó, como recordarán nuestros lectores, por denuncia de un inglés, que, asesorado por un jurisconsulto español, impugnó la validez de la part da de matrimonio contraído en Madrid por Pepita Durán, para vindicar sus derechos a cuantiosa herencia, proveniente de otro enlace que, la «sordichita» bailarina, contrajo con un inglés que desempeñó alto cargo en la embajada de su país cerca de España.

Después de una costosa y extensa prueba testifical, en la que depusieron gran número de testigos de Granada y Cádiz, y de un examen judicial minucioso de la partida de casamiento inscrita en uno de los libros parroquiales de esta corte, se dió por terminado el sumario, del cual se desprenden responsabilidades, sin que se pueda determinar el autor.

La partia de matrimonio aparece con raspaduras y enmiendas en la parroquia alguno contra el sacramento, cuyo procesamiento decretó el juez instructor.

El fiscal, Sr. Sarthou, pidió ayer, en vista de los datos que arrojaba el sumario, el sobreesimiento libre del sacristán.

La carne en Inglaterra

El corresponsal en Londres de la «Liberté», de París, cree que gracias a los americanos, los londinenses podrán considerarse dichosos si comen carne de buey en un corto plazo.

El «trust» americano hace subir el precio, y Mr. Hanbury, ministro de Agricultura, con pretexto de la epizootia, cierra los puertos a la importación de ganado procedente de las naciones europeas y de la República Argentina.

Es preciso que toda la carne de vaca proceda de los Estados Unidos, ó que Inglaterra se contente con la que se manda de Australia en barcos frigoríficos. Y los americanos aprovechan la ocasión que se les ofrece de explotar a los anglos sajones, haciéndolos pasar hambre.

Los principales carniceros de Chicago, y al frente de ellos Armour, han formado un «trust», obligándose todos los accionistas a no mandar a Inglaterra más ganado que el que se necesite, a fin de disponer ellos de los precios en el mercado. Todas las noches el «trust» recibe un cablegrama de Londres indicando el número de cabezas de ganado que hay que embarcar.

La constante elevación del precio de la carne en Inglaterra, y si los precios aumentan todavía, llegarán a considerarse como un verdadero lujo reservado para días extraordinarios el comer un pedazo de vaca.

LA GACETA

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Gracia y Justicia

Los reales decretos de personal de la magistratura firmados últimamente por el Rey, de los cuales tienen ya noticia nuestros lectores.

Guerra

Real decreto autorizando la compra, por gestión directa, de las gallinas y huevos necesarios en el Hospital Militar de Vitoria.

Reales decretos concediendo la gran cruz del Mérito Militar con distintivo blanco a los generales de brigada de la reserva D. Ramón Argüelles, D. Polón Zabala, don Ricardo Zorribes, D. Emilio Colubi y D. José Gay.

Gobernación

Reales decretos autorizando la adquisición directa de 30.000 aisladores de porcelana y dos aparatos telegráficos.

Instrucción pública

Real orden referente a la forma en que ha de verificarse la matrícula de las aspirantes a que se refiere el real decreto de 21 del corriente reorganizando los estudios de la Facultad de Medicina.

TEATROS

Lírico

Anoche debutó en este teatro la compañía de zarzuela de Cereceda que durante todo este mes ha actuado en el circo de Puzos.

«La tempestad», que fué la obra puesta en escena, se escuchó por el público con gran agrado.

Antonia Arrieta, Pilar Pérez y el tenor Ubeda interpretaron muy acertadamente la popularísima zarzuela de Ramos Carrión y Chapí, y oyeron muchos aplausos durante la representación y al final de todos los actos.

La concurrencia era muy numerosa y distinguida.

Novedades

La notable compañía que dirige el aplaudido primer actor José González, empieza mañana con los ensayos y preparativos de la campaña, que promete ser muy lucida.

Modestamente, pero con entusiasmo y con mérito, el Sr. González piensa trabajar en provecho del arte. Ha reunido un grupo de actrices y de actores excelentes, y tiene en su poder varias obras, que, con las del repertorio, darán animación a la temporada.

Tiene el Sr. González en preparación varios melodramas y dramas nuevos. De Valentín Gómez, uno titulado «El hombre de cien años»; «La flor del almendro», de Arturo Perera; una obra de Francisco Rodríguez y Llana, que se titulará «El compañero Jesús», y otra de Camarón, rotulada «Oro y oropel».

Romea

He aquí la lista de la compañía: Primeras tiple: señoritas Serafina Nacher y Rosina Herrero.—Tiple característica: señorita Mitragos Nacher.—Segundas tiple: señoritas Amparo Gómez y Rosario Antez.

Bajo cómico: D. Francisco Muñoz.—Tenor cómico: D. Enrique Angelo.—Actor genérico: D. José Roldán.

Apuntadores: D. Ernesto Delgado y don Zacarías Riesco.

Ocho señoritas de coro.

Maestro concertador y director del sexteto, D. Juan Baquerín.

Cuadro de baile.—Director coreográfico, D. José Segura.—Primeras bailarinas del género español: la Gardenia, la Bella Belén.—Primera bailarina modernista: señorita Gloria.—Otra primera bailarina: señorita María Montoya (La Violeta).—Bailarinas regionales: hermanas Mlle. Coral y Lulú.

Ocho señoritas de cuerpo de baile.

Cuadro de variedades.—Mlle. Romani, completista exotérica fin de siècle.—La petit Otero, cantante, exotérica musical, liradora de armas y bailarina modernista.—Sr. Godia, eminente concertista de guitarra.—Señorita Celia del Valle, cantante española de concierto.—Mr. Limas, cantante, cómico, transformista y jongleur equilibrista.—Les Goods, trío norleamericano.

Representante de la empresa, D. Enrique Prieto. La función inaugural tendrá lugar el sábado 4 de Octubre.

Moderno

El jueves, 2 de Octubre, se verificará la inauguración de la temporada en este coliseo, poniéndose en escena la ópera «La bohème», en la que tomarán parte las señoras Vila y Lopeteghi y los Sres. Iribarne, Giovacchini, León y Fernández.

Para esta función se despachan billetes en contaduría.

Evidencia la necesidad de atender a la instalación de laboratorios clínicos y a la mejora de los locales de las clínicas, y ofrece que el ministerio de Instrucción pública, previo el estudio detallado para ello necesario, procederá a consignar en los presupuestos las cantidades correspondientes.

Expresa la necesidad de que los Depósitos judiciales sirvan de oficinas que hoy no lo son, y para conseguirlo será conveniente instalar los Depósitos judiciales, allí donde no existan buenos edificios a ellos destina-

Recomendamos la casa de Rubio, para novedades en coronas y flores. Concepción Jerónima, 3, entresuelo. No equivocarse con ninguna otra.

COGNAC. Ruiz y Albert. Málaga.

Mediano herido

La pareja de Segura, de Moriana, con licencia anoche en la travesía de un camino a un dujo a la Casa de Socorro del distrito de Alcañices, cuando se hallaba tendido en modo de dicha vía, y que no daba señales de vida.

En el benéfico establecimiento le aplicaron dos heridas graves y fuerte conmoción cerebral. Después de practicada la cura de primera intención, fué conducido en una camilla al Hospital de la Princesa en grave estado.

Se ignora el nombre del herido y las causas de las heridas que sufre.

Medidas de policía

El gobernador ha ordenado a los delegados que visiten las tabernas, casas de dormir y de mujeres de vida alegre, donde generalmente se hallan tomadores, espaldas timadores, etc., a fin de proceder a su detención.

Museo Arqueológico

Desde mañana las horas de entrada pública en el Museo Arqueológico serán de once de la mañana a cinco de la tarde, los días de trabajo, y de nueve a doce de la mañana, todos los días festivos.

Intentos de suicidio

Una joven de dieciocho años de edad, llamada Carmen Ayuso, que habita en la calle del Tesoro, núms. 18 y 20, quiso poner fin a su existencia anoche, tomando una dosis de aceite de esencia de trementina.

La pócima le produjo una fuertísima intoxicación, de la que fué auxiliada en la Casa de Socorro del distrito de la Universidad.

Desde este centro benéfico pasó en grave estado al hospital de la Princesa.

Según parece, la desesperada muchacha decidió matarse después de un grave disgusto de familia.

También intentó suicidarse anoche un joven impresor llamado Tomás Huerta Hervás, habitante en la casa núm. 43 de la calle del Marqués de Santa Ana.

Con un cortaplumas se produjo una herida en la región manarria, yendo después a solicitar ser curado a la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos, donde le practicaron la primera cura.

Después fué llevado a su domicilio, donde habitaba con sus padres.

Se supone que el joven impresor quiso matarse por contrariedades amorosas.

El general Nacis

Con motivo de la horrible desgracia que pesa sobre la distinguida familia del general Alvarez Sotomayor, de que ya tienen noticia nuestros lectores, anteañoche salió para Jerez el capitán general de este distrito, Sr. Macías.

Se ha encargado del mando de esta capitán general el general de división duque de Ahumada.

Las peluquerías

Según costumbre de años anteriores, des-

de 1.º de Octubre las peluquerías de planta alta se abrirán a las ocho de la mañana y se cerrarán a las ocho y media de la noche, y las de planta baja se abrirán a las siete y media de la mañana y se cerrarán a las nueve de la noche.

De regreso

Han regresado a esta corte los marqueses de Montesa, los condes de Maluquer y Podadera, la marquesa de Travesedo, la señora viuda de Terry, el doctor Cisneros, la señora del ministro de Hacienda, el general de División con sus hijas, el senador Sr. Castro Salcedo, el conde de Mayorga, D. Antonio Casaleiz, el conde del Moral de Calatrava y el Piralá, el conde de Galicia, el conde del conde de la Patilla, el conde de paso para Sevilla, y de Inglaterra, y de los Caballeros, los marqueses de Jerez y duque de Tetuán.

Lotería Nacional

Sorteo verificado hoy

Table with 4 columns: Nums., Premios, Puntos, and Puntos. It lists various lottery numbers and their corresponding prizes in pesetas.

La Exposición universal

DE SAN LUIS

En los periódicos norteamericanos hallamos algunas noticias referentes a la Exposición internacional que habrá de verificarse en la ciudad de San Luis, durante la primavera de 1904.

Esta «World's Fair» será mucho más importante que la de Chicago, y tres veces más grande que la última Exposición de París.

El edificio del gobierno de los Estados Unidos alcanzará dimensiones colosales, excediendo en capacidad a cuantos se construyeron por los gobiernos en análogos certámenes.

Todas las Repúblicas americanas estarán oficialmente representadas, habiendo ya comenzado los trabajos de las instalaciones del Perú, Chile, Argentina y Ecuador.

Méjico, que tan próximo se halla a la ciudad de San Luis, y que mantiene directas y estrechas relaciones comerciales con dicha ciudad, hace también grandes preparativos para figurar dignamente en la Exposición.

El pabellón que la República mejicana se propone erigir, ha de exceder a todos los que hasta ahora ha presentado en los anteriores certámenes internacionales.

La República de Cuba presentará diversas muestras de su industria agrícola.

Centro América presentará un original pabellón, en el que exhibirá sus productos Guatemala, Nicaragua, Costa Rica, Honduras y El Salvador.

EDICION DE LA NOCHE

LAS CLINICAS

DE LAS FACULTADES DE MEDICINA

Es de suma importancia para las clases médicas de España el real decreto firmado ayer por S. M., reorganizando, mejor dicho, creando las clínicas en las Facultades de Medicina, trabajo realizado por el actual ministro de Instrucción pública, y que ha de ser justamente apreciado por los que se dedican al estudio de las ciencias médicas, y por cuantos en nuestro país siguen de cerca a los adelantos que en el extranjero se vienen realizando en la materia.

El señor conde de Romanones, en la luminosa exposición de dicho real decreto, expone que, al acometer la reforma de las actuales Clínicas, ha tenido presente, en primer término, el clamor unánime de la opinión médica, y muy especialmente el de las Facultades de Medicina del reino, que venían señalando los graves perjuicios producidos por la insuficiencia de la enseñanza clínica de la Medicina.

El ministro, antes de emprender su reforma, dió [que comenzó por inspeccionar, acompañado del Claustro de la Facultad de Medicina, los locales destinados a Clínicas y comprobado lo defectuoso de sus condiciones, habiéndole conducido a las profesiones y los datos adquirentes el problema de la enseñanza de la misma, no sólo en el muy interesante aspecto de lo reducido de las Clínicas de Madrid, sino en todos aquellos que demandan una solución práctica inmediata en consonancia con los progresos de la educación médica.

Para lograrlo ha estudiado las organizaciones de otros países y reflexionado detenidamente acerca de las contestaciones a un cuestionario que, con grande atenta mira, han dado los 16 catedráticos, seis médicos de hospital y cinco médicos libres de esta capital consultados. La opinión de la mayoría establece como bases fundamentales para mejorar la enseñanza clínica:

1.ª Clínicas con mayor número de enfermos.

2.ª Utilización de todos los hospitales para la enseñanza.

3.ª Ampliación de los estudios clínicos obligatorios con los de Dermatología y Sifilografía, Oftalmología y Oto-rino-laringología.

4.ª División en grupos de los alumnos.

5.ª Realización de mejores materiales de importancia (locales, laboratorios, clínicas, medios modernos de investigación, instrumental, etc.).

La demanda unánime de toda la clase médica, referente a la enseñanza oficial de las clínicas llamadas especiales, a las que se refiere la base 3.ª, ha quedado ya satisfecha con la publicación del real decreto de 21 del corriente mes, disponiendo su estudio obligatorio en la Licenciatura.

Seguidamente expone con razonamientos de fuerza los merecimientos que tienen contraídos por sus oposiciones, por sus estudios y por su práctica los profesores de los hospitales para aspirar a hacer oposiciones a las plazas de profesores agregados a las clínicas.

Evidencia la necesidad de atender a la instalación de laboratorios clínicos y a la mejora de los locales de las clínicas, y ofrece que el ministerio de Instrucción pública, previo el estudio detallado para ello necesario, procederá a consignar en los presupuestos las cantidades correspondientes.

Expresa la necesidad de que los Depósitos judiciales sirvan de oficinas que hoy no lo son, y para conseguirlo será conveniente instalar los Depósitos judiciales, allí donde no existan buenos edificios a ellos destina-

Las palomas mensajeras

Con motivo de un telegrama de Barcelona, publicado en «La Correspondencia de España», en que se decía que en la aduana de Port-Bou habían sido detenidas varias palomas mensajeras, enviadas por el aeronauta Lavaux a la Sociedad colombófila de aquella capital, el ministro de Hacienda pidió que se le informase concretamente acerca del caso.

En telegrama recibido hoy y suscrito por el jefe de aquella aduana, se dice que allí no se ha detenido ninguna paloma mensajera.

ASAMBLEA DE AGRICULTORES ANDALUCES

Sevilla 30 (3 madrugada)

En la sesión que esta noche ha celebrado la Asamblea de agricultores, se dió lectura del dictamen de la ponencia nombrada en la anterior.

Propone el dictamen, entre otras reformas para el desarrollo de la agricultura y descargarla de los gravámenes que pesan sobre la clase labradora, el establecimiento del impuesto sobre inquilinato de fincas, siendo excluidos de esta tributación los habitantes del extrarradio; la creación de nuevo impuesto sobre espectáculos; el recargo de las licencias de caza y pesca; recargo progresivo en el impuesto de cédulas personales; ampliación del impuesto de utilidades; tributo sobre las cuentas corrientes de los Bancos y establecimientos de crédito, y monopolio del alcohol, del juego y de la higiene.

Se pide también una investigación de la administración del Estado con las fincas secuestradas por débitos a la Hacienda.

Se aprobó una proposición acerca de que sea modificada la ley contributiva de inmuebles, cultivo y ganadería, y por último se abogó por el empleo de los abonos químicos y por la rebaja de las tarifas de transportes de dichos abonos.—Moncheta.

El general Pando

Barcelona 30 (12:30 tarde)

Ha llegado de Madrid el general Pando. Como se ignoraba su viaje, nadie salió a esperarlo a la estación. Después conferenció con el general Bargas. Parece que su venida se relaciona con el estudio de los medios para instalar en Barcelona un tercio completo de la Guardia civil.

El tiempo lluvioso y frío.—Moncheta.

El duque de los Abruzzos

marinos del buque que manda, y terminó brindando por el presidente, Sr. Loubet, el ejército, la Marina y la nación francesa.—Fabra.

San Sebastián

El general Weyler.—Otras noticias.

San Sebastián 30 (340 t.)—Urgente.—El general Weyler ha salido para Madrid, siendo despedido en la estación por el duque de Almodóvar.
—El Rey ha firmado el nombramiento de abad de la Colegiata de San Ildefonso, en favor de un canónigo.
—Se ha suspendido el tiro al blanco de jefes y oficiales anunciado para hoy, á causa del mal tiempo.
—La corte no regresará á Madrid hasta la semana próxima.—Fabra.

EN LA MARTINICA

Término de las erupciones.
París 30.—Las últimas comunicaciones oficiales de la Martinica indican el término, por ahora al menos, de las erupciones volcánicas y señalan el renacimiento de la vida económica en la isla. El plan adoptado en principio por el ministerio de las Colonias, de acuerdo con lo propuesto por el gobernador de aquel castigado país, consiste en el abandono definitivo de la región Norte, instalándose sus habitantes (refugiados hoy en Fort de France y otras localidades) en diferentes puntos del centro y Sur de la isla, procurando conservar cada poblado sus antiguos vecinos y su administración municipal.
Los reconcentrados, por carecer de todo género de recursos, volverán desde luego á sus trabajos habituales. Algunas familias, después de oídas las autoridades de la Guayana y Guadalupe, marcharán á estas colonias.—Fabra.

SUCESOS

Accidentes del trabajo

Un joven de catorce años, llamado Luis Serrano Roldán, que trabaja en la fábrica de fundición de la calle de Fuencarral, número 114, tuvo la desgracia de que un cilindro le cogiera la mano izquierda, aplastándosela.

Curado en la Casa de Socorro del distrito del Hospicio, ingresó en el hospital de la Princesa.

También ha sido curado en la Casa de Socorro del distrito de la Latina, Miguel Gándara, de dos heridas graves en la cara, que se las causó en la fábrica de cerveza de la calle del Ángel, núm. 18. Fue conducido al hospital Provincial.

La madera de los arsenales

Al concurso celebrado ayer en el ministerio de Marina para la venta de maderas inútiles existentes en los arsenales del Ferrol y la Carraca, se presentaron cuatro proposiciones, tres por la totalidad, y una por los lotes primero y segundo.

La Infanta Eulalia

Ayer llegó á esta corte S. A. la Infanta doña Eulalia.

Vapor correo

Port Said 29.—Hoy lunes ha salido de este puerto para Barcelona el vapor «Alcantara», de la Compañía Trasatlántica.

La comisión de Reformas sociales. Mañana tomarán posesión de sus nuevos cargos de presidente y de vicepresidente de la junta de Reformas sociales, los señores Azcárate y Sánchez de Toca.

El Sr. Silveira

El próximo sábado regresará á Madrid el Sr. Silveira.

Ferrocarril en China

París 30.—Los ingleses han hecho entrega á los chinos del ferrocarril de Pekín á Chanhai Konang.

Ha regresado á Madrid el director general de Penales, Sr. Merelles.

Balance del día

Esta mañana han celebrado una detenida conferencia con el ministro de Hacienda, el gobernador del Banco de España, Sr. Mellado, y el subgobernador primero, Sr. Fariña.

En esta conferencia, á parte de la cual ha asistido el director general del Tesoro, ha sido ultimado todo lo referente á la creación de las Agencias de París y Londres.

Quedaba por convenir sobre este punto la comisión que ha de percibir el Banco de España, y se ha resuelto establecer una cantidad fija en vez de un tanto por ciento, en consideración á que siendo fijas y permanentes los gastos que dichas Agencias han de ocasionar al Banco, deben tener en lo posible igual carácter los beneficios que éste obtenga por los servicios que al Tesoro presta.

No se ha fijado aún concretamente la cifra, pues queda por discutir una pequeña diferencia, pero será equivalente al importe de los gastos que actualmente ocasionan las delegaciones de París y de Londres.

El convenio entre el Tesoro y el Banco se hará por cinco años, con la facultad, además, de ratificarlo ó denunciarlo cada año.

Las últimas noticias recibidas de las rías bajas de Galicia, demuestran que ha vuelto á reproducirse allí, con caracteres graves, la antigua cuestión entre jeiteros y traineros, llegando la violencia hasta un extremo lamentable.

Los hechos que se relatan habrán llamado seguramente la atención del Gobierno.

Creemos que éste, con el concurso de todos los elementos importantes de aquella región, tratará de que se llegue á la concordia, procurando entre tanto que se respete la libertad del trabajo.

El ministro de Hacienda ha vuelto á manifestar hoy ante varios periodistas que carece por completo de exactitud cuanto se sigue diciendo respecto á supuestos disgustos entre el Sr. Montilla y él.

La corte regresará á Madrid en la semana próxima, probablemente; pero aún no se ha fijado la fecha del viaje.

Esta noche saldrá para Salamanca el ministro de Instrucción pública, con objeto de asistir mañana á la inauguración del curso en aquella Universidad.

Después irá á Béjar, como se había dicho.

El general Weyler ha salido hoy de San Sebastián para Madrid.

LA BOLSA

COMERCIACIÓN OFICIAL DEL 30 SEPTIEMBRE 1902
COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR

Ultimos precios

| | Día 29 | Día 30 | Diferen. |
|--|--------|--------|----------|
| 4 0/0 interior | | | |
| Série F de 50.000 p. | 73 95 | 74 00 | + 0 05 |
| E 25.000..... | 73 95 | 74 00 | + 0 05 |
| D 12.500..... | 74 00 | 73 95 | - 0 05 |
| C 5.000..... | 74 00 | 74 00 | — |
| B 2.500..... | 74 00 | 73 95 | - 0 05 |
| A 500..... | 74 00 | 74 00 | — |
| G y H 100 y 200..... | 74 00 | 73 95 | - 0 05 |
| En diferentes series..... | 74 00 | 74 00 | — |
| Fin mes..... | 73 95 | 74 00 | + 0 05 |
| Fin próximo..... | 74 15 | 74 15 | — |
| 5 0/0 amortizab. | | | |
| Série F de 50.000 p. | 93 90 | 94 10 | + 0 20 |
| E de 25.000..... | 93 95 | 94 10 | + 0 15 |
| D de 12.500..... | 93 90 | — | — |
| C de 5.000..... | 93 95 | 94 00 | + 0 05 |
| B de 2.500..... | 94 00 | 94 10 | + 0 10 |
| A de 500..... | 94 00 | 94 75 | + 0 05 |
| En diferentes series..... | 93 90 | 94 00 | + 0 10 |
| Fin mes..... | 93 90 | 94 00 | + 0 10 |
| Fin próximo..... | 94 15 | 93 85 | - 0 30 |
| Ayuntamiento | | | |
| Ob. Municipales del Ayunt. Madrid de 250 pts. 6 0/0 interés | | 85 00 | |
| Id. por resultas á 0/0 de 500 pts. á 47.200. | 72 00 | 72 25 | + 0 25 |
| Id. para pago expropiaciones en el interior, 5 0/0, 500 pts. | | | |
| Bancos y Socied. | | | |
| Acciones B. España..... | 475 50 | 476 00 | + 0 50 |
| Id. B. Hipotecario..... | | | |
| Océdulas Id. 5 0/0..... | 104 00 | 104 00 | — |
| Océdulas Id. 4 0/0..... | 101 80 | 102 00 | + 0 20 |
| Banco Castilla..... | | | |
| Banco Hisp. Amer..... | 142 50 | | |
| Ac. O. de Tabacos..... | 401 50 | 401 50 | — |
| Soc. Elect. Chamberi | | | |
| Elect. Mediodía..... | | 94 00 | |
| Norte España. 1.ª sér. | | | |
| 4 0/0 interior.—Total pesetas nominales negociadas, 738.300. | | | |
| Id. fin mes, 950.000. | | | |
| Id. fin próximo, 6.900.000. | | | |
| 5 0/0 amortizable.—Total ptas. nom. negociadas, 777.000. | | | |
| Id. en carpetas, 869.000. | | | |
| Banco de España.—Id., 4.000. | | | |
| Compañía de Tabacos.—Id., 6.500. | | | |
| Cambios sobre el extranjero | | | |
| PARIS | | | |
| A la vista, 60.000 á 34'20. | | | |
| » 25.000 á 34'15. | | | |
| LONDRES | | | |
| No se han cotizado libras. | | | |
| Después de la Bolsa | | | |
| Cierre.—4 por 100 interior, fin de mes, 00'00.—Fin próximo, 73'50 dinero ex-cupón.—Barcelona, fin mes, 00'00.—Fin próximo, 73'53.—París, 4 por 100 exterior, 88'02.—Renta francesa, 100'07. | | | |
| (De la Agencia Fabra) | | | |
| París 30. —Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 87'75. | | | |
| La temperatura | | | |
| El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 19, marcaba lo siguiente: | | | |

A las ocho de la mañana, 11° sobre 0
A las doce de la tarde, 18° sobre 0.
A las cuatro, 16° sobre 0.
La máxima fué de 20° sobre 0.
La mínima de 8° sobre 0.
El barómetro marca 698.—Lluvia.

BIBLIOGRAFÍA

Reforma de la segunda enseñanza en Francia. por H. Vuibert.—Folleto in-8° de 48 páginas (librería de Nony y C.ª, París), 0 fr. 50.

La reforma más importante que se ha llevado á cabo en Francia, desde hace cien años, en la segunda enseñanza, será aplicada en 1.º de Octubre próximo. La enseñanza greco-latina cesa de ser ella sola el instrumento principal de la alta cultura intelectual. Los estudios varían, las ciencias físicas y químicas toman un lugar preferente, así como las lenguas vivas, y se podrá conseguir el diploma del bachillerato por cuatro caminos distintos.

En eso hay una tentativa sumamente interesante, que está explicada con extraordinaria claridad en el folleto del Sr. Vuibert.

Jarabe de Heroína

del Dr. Madariaga

Según testimonio de muchos señores médicos de Madrid y de provincias que lo han experimentado y lo recetan, el **Jarabe benzocinámico con Heroína** del doctor Madariaga, en cuya preparación se utilizan los más recientes descubrimientos de la ciencia, es un buen calmante de la tos, á la vez que excelente curativo de las afecciones catarrales del aparato respiratorio, de las de carácter gripal inclusive, efectos terapéuticos que se derivan de su *especial, original y poderosa base balsámica*, reforzada con el nuevo é inofensivo calmante.

Constituye un valiosísimo auxiliar de los **Sanatorios** para la curación de la *tuberculosis*.—Frasco: **3 pesetas**.—Farmacia del autor, Plaza de la Independencia, 10, Madrid, y principales de España.

«Economía política», por Vidaurre. Agotada la 3.ª edición, pronto se publicará la 4.ª

LA NACIONAL

Asociación de Padres de Familia

Participa á sus asociados en España que desde mañana 1.º de Octubre, dará cumplimiento á todos sus contratos pertenecientes al reemplazo de 1902. Sirva este aviso de contestación á las cartas y telegramas que ha recibido en los últimos días del presente mes. El reparto del cupo por las respectivas comisiones mixtas de reclutamiento, no se ha celebrado en algunas provincias de la península.

Madrid 30 de Septiembre de 1902.—El Director, **Francisco Cantero Berenguér.**

CHARADA

Hace poco se ha casado *prima cuaro* con Gaspar, y en el *dos tres* en que viven se les oye regañar. Ella ayer, medio llorando, decía de esta manera: —Sólo te *segunda cinco* un traje de *seis tercera*. —Mujer, una *cuatro cinco* el Cantábrico cruzaba con tal de verte contenta, aun sabiendo que me ahogaba. Sabes no tengo dinero y te pones de ese modo; soy capaz de suicidarme al paso de alguna *toda*.

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ.
(La solución mañana.)

Solución á la charada anterior

BAR TO LI LLO

CURIOSIDADES

La longevidad de los gatos.
M. Pohl, presidente de la Sociedad alemana para la protección de los gatos, ha publicado el informe de sus estudios sobre la longevidad que alcanzan dichos animales. Como en la raza humana, en la de los mininos, una vida arreglada y tranquila es la principal condición de larga vida.
Así la gata de angora argelina que se cuida en el palacio real de Nimphenburg, antigua vivienda del desgraciado rey Otón, ha alcanzado la edad de cuarenta y dos años, y puede ser considerada como decano de los mininos de Alemania. Hace dos años parió aún un gatito, que fué llevado á la Exposición de Breslau.

CULTOS

Santo de mañana.—El Santo Angel Custodio de España; San Remigio, Obispo y San Severino.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Jerónimo, donde por la mañana habrá misa mayor y por la tarde procesión y reserva.

En las religiosas Bernardas (Isabel la Católica), continúa la novena á Nuestra Señora de los Peligros, predicando los señores Manzanedo y Estecha.

En la iglesia Pontificia de San Miguel continúa la novena á Santa Filomena y dirá el sermón D. Eustaquio Hernández.

En la parroquia del Carmen continúa la novena á San Saturio, predicando el señor Uribe.

En la iglesia de religiosas de Góngora termina la novena á Nuestra Señora de las Mercedes; á las nueve habrá misa solemne en la que predicará D. Felipe Ortiz, y por la tarde dirá el sermón el Sr. Barragán.

Después de la reserva se hará procesión con la imagen de Nuestra Señora.

En Santa Bárbara todos los días del mes se rezará el santo Rosario por la mañana á las siete y á las doce y por la tarde á las cinco y media.

En San Pascual, Esclavas, Reparadoras, Carboneras y Espíritu Santo, Jubileo perpetuo.

En San Fermín de los Navarros continúa la novena á San Francisco de Asís y predicará un P. Franciscano.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Almudena en Santa María, la Blanca en San Sebastián ó la del Consuelo en San Luis.

Funciones para mañana

- LÍRICO.**—A las 9.—La bruja.
- ZARZUELA.**—A las 8 3/4.—La maja.—A las 9 3/4.—Lola Montes.—A las 11.—La mazorea roja.—A las 12.—Piquito de Oro.
- ÁPOLO.**—A las 8 1/2.—El tirador de palomas.—A las 9 1/2.—Los pipros.—El género infimo.—A las 10 3/4.—San Juan de Luz.—A las 12.—Abanicos y panderetas ó á Sevilla en el botijo.
- ESLAVA.**—A las 8 3/4.—El respetable público.—A las 9 3/4.—Enseñanza libre.—A las 11.—La alegría de la huerta.—A las 12.—El barbero de Sevilla.
- COMICO.**—(Compañía Prado-Chicote).—A las 8 1/2.—La soirée de Cachupín.—A las 9 1/2.—La trapería.—A las 10 3/4.—Enseñanza libre.—A las 12.—(Sección doble).—El pilluelo de París.
- ACTUALIDADES.**—De 10 de la mañana á 1 de la noche.—Espectáculo variado.—Gran éxito de las Escenas Orientales.—El juguete Celma.—La célebre Paca Aguilera y Rafael el Cordobés.—Mr. Trompée.—Señoritas Fernández, Imperio, Giraldis, Pura, Gardenia, Blanquita y Hortensia.—Cine-matógrafo.

IMPRENTA DE EL CORREO

Estaban á dos pasos de distancia y tan pálido uno como otro.

Ella añadió:

—He pesado y aceptado todas las consecuencias de mi resolución.

—¡Ah! —dijo él sin comprender, — nuestra resolución! ¿Urgo precisamente tomar una, porque estoy arruinado?

—Sabía que lo estaríamos!

Frainex la miró con aire estúpido durante algunos segundos.

—¿Lo sabíais! ¿Desde cuándo?

—Desde el miércoles—dijo ella señalando el billete.

—¿Por Lavonne?

—Sí.

—¿Y habéis llamado?

—¡He debido callar!

Frainex se apoyó vacilante en su mesa de despacho, y balbució con acento convulsivo:

—Imposible; ¡no podéis haber hecho eso!

—He debido escoger entre nuestra ruina y la de cien familias.

—No habréis hecho eso—repitió él cada vez más fuera de sí.

Apoyó la cabeza entre ambos manos, recobró con agitación el gabinete, y volvió á su primer sitio, quedándose allí con los ojos cerrados.

Como permaneciese así, Julieta creyó en una verdadera postración del espíritu.

Palpitante aguardó con ansiedad un signo más visible de esta emoción, mientras Frainex se abismaba en una última contemplación de sí mismo. La habilidad de su política, sus asaltos á la fortuna, los primeros rayos de su gloria, el cielo un momento tocado con su mano, la mística figura de su antecesora la baronesa, todo esto pasaba en rápidas imágenes ante sus ojos.

—Los hombres no creen más que en el éxito—se dijo, —y ahora se reirán de

mi que no soy para ellos más que la fuerza abatida.

Como para sentir la palpitación de aquella fuerza, colocó la mano en su frente:

—¡Oh! yo la tenía—murmuró,—y de la que conduce lejos, muy lejos!

Era verdad; su poderosa voluntad, su astucia, su desprecio por los hombres y por los escrúpulos, hubiese llevado á Frainex tan lejos como van otros de su raza.

Julieta, entre tanto, con los ojos animados por un destello generoso, había dado un paso hacia él y cruzando sus brazos exclamó:

—Aún encontraréis en mí abnegación para secundar cualquier esfuerzo honrado en la nueva senda que os abre el destino. Demos á nuestros hijos la educación recta de la pobreza y del trabajo; sed hombre de energía; sed padre.

Estas palabras le hicieron volver en sí; se fijó en ella, como asesino de su fortuna, la cual hacia cuatro años le hacia beber la humillación gota á gota. Una segunda vez, como en la estancia conyugal, el político dejó asomar á la fiera. Profirió una ronca blasfemia, y cogió de su secreter un revólver.

Julieta estaba de pie, y ni aun se movió; pero involuntariamente sus labios pronunciaron este grito:

—¡Juana!

La cortina que delante de la ventana ocultaba la vista del jardín se separó, y Andrés cayó sobre Frainex, apartando con este movimiento la dirección de la bala, que en vez de herir á Julieta en la frente, la hirió en un hombro. Julieta cayó.

Con la energía de la desesperación, el muchacho, mudo y feroz, arrancó el revólver de manos del marido atónico, y le apuntó.

quiereo certidumbre. Elisa había rasgado un sobre en el cual había creído adivinar la letra de Frainex, y las largas visitas de su mujer á Redon, al hombre que había creído entever en el corredor; las alteraciones de carácter que había observado en su mujer en presencia ó ausencia del marido de Julieta, todo le había hecho sospechar la enormidad de aquella traición.

Un pequeño ruido que le pareció observar en el cuarto de su mujer, le hizo penetrar en él á tiempo que ésta se ponía el sombrero. Sobre su tocador estaban los guantes y el portamonedas abierto, en el cual Leguilly vió perfectamente quince francos.

Leguilly se fijó mucho en aquel detalle, porque hacia algún tiempo que se fijaba mucho en todo.

Elisa cerró su portamonedas y lo guardó en el bolsillo; tomó sus guantes y un libro de misa, y se dispuso á salir.

—¿A dónde vas?—preguntó su marido.

—Al baile,—dijo ella riendo y mostrando el libro de misa que había tomado.

Leguilly la dejó salir y salió detrás siguiéndola á corta distancia, y vió que ganaba los Campos Eliseos y la calle de Presburgo.

Después de esperar un rato en la avenida de la Emperatriz, vió salir á su mujer del palacio Montmaur, detener un carruaje que pasaba, y cuando iba á subir en él y á dar una orden al cochero, su marido apareció de improviso.

Elisa lanzó un grito y después una carcajada.

—¡Cómo!—dijo—¿me seguías? ¿Volvemos é empezar? Os advierto, caballero, que no os sufriré á mi lado en el carruaje.

—¿A dónde vamos?—dijo Leguilly, entrando el primero.

—¿A dónde hemos de ir? ¿A casa!

Y dió las señas al cochero con la mayor naturalidad.

—Estoy contentísima—exclamó con volubilidad—; te he dicho que iba al baile, y no te he engañado, amigo mío; bailaré esta noche en la avenida de Montaigne, en los jardines de la princesa de Ribesco; para eso he venido á pedir á Julieta su aderezo de perlas; ya sabes, ¡aquellas estrellas que te encantán! Ha dicho que me le enviará. ¡Qué delicia reaparecer en casa de la princesa! Pero ya ves, me habían visto todos mis aderezos, y tu Elisa no quería exigirte uno nuevo. ¿Estás contento?

Y mostraba al hablar así una jovialidad que contrastaba con el aspecto sombrío que había sacado de su casa. Su sonrisa revelaba el estado de su alma, se había salvado.

Frainex, á sus primeras palabras, aunque frunciendo las cejas, había sacado de un cajón dos billetes de cinco mil francos, entregadoselos á la joven.

—¿No has visto á Frainex?—preguntó Leguilly á su mujer después de una larga pausa.

—No—contestó ella,—había salido muy temprano á caballo.

A la entrada de la calle en que vivían, pidió Leguilly á su mujer el portamonedas para pagar al cochero, diciendo que, en su precipitación por seguirla, había olvidado el bolsillo.

Elisa palideció; buscó en los bolsillos de su traje, y murmuró:

—Pues me ha sucedido lo que á tí; he olvidado el bolsillo.

—No; le has tomado delante de mí. Tenia quince francos.

—¿Es posible?... pues si le he tomado

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

Sociedad anónima.—Capital social: 52.750.000 pesetas

Fábricas de hierro, acero y hojalata en Baracaldo y Sestao

- Lingote al coque de calidad superior para Bessemer y Martin-Siemens.
- Hierros pudelados y homogéneos en todas las formas comerciales.
- Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Troponas en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.
- Carriles Vignole, pesados y ligeros para ferrocarriles, minas y otras industrias.
- Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos.
- Viguería para toda clase de construcciones.
- Chapas gruesas y finas.
- Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.
- Fundición de columnas, calderas para desplastación y otros usos y grandes piezas hasta 20 toneladas.
- Fabricación especial de hojalata.
- Cubos y baños galvanizados.
- Litería para fábricas de conservas.
- Envases de hojalata para diversas aplicaciones.
- Impresión sobre hojalata en todos colores.
- Dirigir toda la correspondencia á Altos Hornos de Vizcaya.—Bilbao

Sangre Pura es la fuente de buena salud.

La Zarzaparrilla del Dr. Ayer

Hace Sangre Pura, Fortalece los Nervios, Despierta el Apetito, Quita aquel Conocido Cansancio y Hace Llevadera la Vida.....

Millares de personas han declarado en pro de las virtudes curativas de la Zarzaparrilla del Dr. Ayer. Sus cartas llegan diariamente por el correo. No son meras teorías pues todos los comunicantes aseveran que la Zarzaparrilla del Dr. Ayer les curó. Mujeres presas de debilidad y cansancio que han tenido que guardar cama, acongojadas por una infección escrofolosa y extenuadas, que padecían de enfermedades propias de su sexo, escriben agradecidas, de haber sido perfectamente curadas. Aquellos que desean aprovecharse de su experiencia y ponerse sanos y fuertes, tomen

La Zarzaparrilla del Dr. Ayer

el gran restaurador de fuerzas y depurativo de la sangre.

VERDADEROS GRANOS de salud del Dr. Franch

Purgativos, depurativos y antisépticos, contra el estreñimiento y sus consecuencias: jaqueca, malestar y pesadez gástrica.—Sin cambiar sus costumbres ni disminuir la cantidad de alimentos, se toman con las comidas y despiertan el apetito.—Exijase el rótulo en cuatro colores, impreso sobre las cajitas metálicas y sobre sus envoltorios.—Toda cajita de cartón u otra clase, no será más que una falsificación peligrosa.—Paris, farmacia Leroy, 8, Rue de Cléry y en todas las buenas farmacias.

"LOS TIROLESES,"

Empresa anunciadora

Rápidas propagandas.—Anuncios en todos los periódicos.—Grandes descuentos á los anunciantes.—Anuncios en teatros, vallas, medionerías y sitios fijos.—Esquelas de defunción y aniversario.—Pídanse tarifas á las oficinas

Conde de Romanones

(antes Barrionuevo), núms. 7 y 9, entresue.º

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEAS DE CUBA Y MÉJICO

SERVICIO DEL NORTE.—El día 16 de Octubre saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 20 de Coruña, el vapor

ALFONSO XII

directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba á isla de Santo Domingo.

SERVICIO DEL MEDITERRANEO.—El día 26 de Octubre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cadiz el vapor

BUENOS AIRES

directamente para New-York, Habana, Progreso y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados- Unidos, litorales Guba é isla de Santo Domingo.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 11 de Octubre saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor

MONTEVIDEO

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Puerto Cabello y la Guaya, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.

LINEA DE FILIPINAS

El día 11 de Octubre saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

ISLA DE PANAY

directamente para Port-Said, Suez, Aden, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África; de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE BUENOS AIRES

El día 2 saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cadiz, el vapor

P. DE SATRUSTEGUI

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE CANARIAS

El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y el 22 de Cadiz, el vapor

M. L. VILLAVERDE

directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, regresando á Barcelona por Santa Cruz de Tenerife, Cadiz, Málaga (facultativa), Alicante y Valencia.

Llegada á Las Palmas de Gran Canaria, el 26 de cada mes.—Salida de id., el 27 á las 10 horas.—Llegada á Santa Cruz de Tenerife, el 27 á las 15 horas.—Salida de id., el 28 á las 18 horas.—Llegada á Santa Cruz de La Palma, el 28 á las 6 horas.—Salida de id., el 29 á las 16 horas.—Llegada á Santa Cruz de Tenerife, el 30 á las 6 horas.—Salida de id., el 1.º á las 10 horas.—Llegada á Las Palmas de Gran Canaria, el 1.º á las 15 horas.—Salida de id., el 1.º á las 18.

LINEA DE TANGER

Salidas de Cadiz: Lunes, miércoles y viernes.
Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

ELIXIR

CURACION CIERTA

ENFERMEDADES del ESTOMAGO

Gastritis, Gastralgias, Diarreas, Vómitos, Pesadez del Estómago y Afecciones generales de las Vías digestivas.

à la

Papaina TROUETTE

(Pepsine, Vegetal)

UNA COMIDA DESPUES DE CADA COMIDA

PARIS, Venta por Mayor, TROUETTE-PERRET,

163 y 165, Calle de Saint-Antoine.

PERRET

Deposito en todas las Farmacias.

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

Gran fábrica de JABONES, comunes, finos y perfumados

Especialidad en aguas de Tocador KAWANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA, DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

PEREDA Y COMPAÑIA.--SANTANDER

VINO DE BUGEAUD

TONICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO

El mejor y el más agradable de los tónicos, recetado por las notabilidades medicales en la Anemia, la Clorosis, las Fiebres de toda clase, las enfermedades del Estómago, las Convalecencias.

SE HALLA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS

Enjane las armas BUGEAUD y LEBEAULT sobre las botellas

Por Mayor: P. LEBEAULT, 6, Rue Bourg-l'Abbé, PARIS.

PERFUMERIA GELLÉ FRÈRES

Paris, rue d'Argout, 35

EXPOSICION DE 1878—MEDALLA DE ORO

PASTE DENTIFRICE GLYCERINE

GELLE FRERES

Celle pâte conserve aux dents leur blancheur et calme l'inflammation des gencives.

PASTA DENTIFRICA GLYCERINA

Preparacion de Eug. DEVERE, Laureado de Farmacia

El unico dentifricio que reúne a una calidad excepcional una baratura sin precedente.

El que la emplee una vez la adoptará para siempre.

DEPOSITO EN TODAS LAS PERFUMERIAS DE ESPAÑA

HIGIENE

CUIDADOS DE LA BOCA

Emplemos únicamente los

Elixir, Polvos y Pasta Dentifricios

DE LOS

RR. PP. BENEDICTINOS

De la Abadía de SOULAS (Gironde), Francia

Se hallan en todas las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías

Ibarra y Compañía

SEVILLA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios

DOS SALIDAS SEMANALES de los puertos comprendidos entre

BILBAO Y MARSSELLA

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla

Tres salidas semanales de todos los demás puertos

HASTA SEVILLA

Servicio quincenal con Bayona y Burdeos

FRANCÉS. ALEMÁN. Mr. Du nadiou, Huertas, 12, pral

Las ventas en las PASTILLAS de las Aguas Minerales de VICHY

se venden en cajas más ligeras y cómodas que llevan las marcas de la COMPANIA ARRENDADORA DE VICHY.

Digestiones difíciles Maleas de Estómago

ESTACION DE BAÑOS

Desde el 15 de Mayo hasta el 30 de Septiembre Baños. Duchas. Casino teatro

Bronquitis, tisis, catarrós. Curación asegurada de todas las afecciones pulmonares. Todos los que padecen del pecho deben tomar las cápsulas del Dr. Fournier. —22, Plaza de la Madeleine, 22, Paris.

PROFESOR.—Se ofrece para dar lecciones de 1.º y 2.º enseñanza en su casa y á domicilio. Argensola, 3, 4.º

REGALIZ PECTORAL L. B.

á base de alquitrán

La superioridad de esta pasta, sobre las otras pastillas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella.—Precio de la caja: 3 reales en todas las farmacias.—Debe exigirse la marca L. B. en rojo en la feja que rodea la caja.

Fábrica en Bayona: L. Le Beuf

le he perdido. Dios mío, ¿dónde he podido perderle?

Y se levantó, buscó á sus pies, movió todos los almohadones del carruaje y hasta empezó á rezar un padre nuestro á San Antonio de Padua.

El bolsillo de la derecha, que iba al lado de su marido, estaba un poco abierto, y de repente, sin que ella lo hubiera podido evitar, Leguilly metió la mano en aquel bolsillo y sacó el portamonedas.

Elisa quiso lanzarse vivamente sobre él; pero una mirada imperiosa de su marido la dejó muda. Su marido abrió el portamonedas y sacó dos billetes de Banco de color de rosa.

—Pues bien, sí, perdona mi mentira —exclamó Elisa prorrumpiendo en llanto;—no es un aderezo; son esos diez mil francos los que Julieta acaba de prestarme.

—Bajad, señora—dijo Leguilly imperiosamente;—hemos llegado.

Condujo á su mujer á su habitación, donde aquella se abrazó á él llorando, hasta la llegada de su camarera.

Después, Leguilly bajó, subió de nuevo en el carruaje y se hizo conducir á la calle de Presburgo.

—¿Sabéis la noticia, Leguilly?—exclamó M. Sandrié, encontrándose con él al salir de casa de sus hijos.—Se ha declarado la guerra; lo sé por el mismo Layonne, á quien he encontrado esta mañana. He venido corriendo á anunciárselo á mi yerno, que se ha trastornado al oírme.... ¡Calle! Vos también estáis demudado. ¿Jugaríais al alza?

—¿Vuestro yerno está en su casa?

—No; acaba de salir delante de mí, rápido como un huracán... ¡Ah! esta última jugada... ¡Ya lo tomaba yo!

—¿Vuestra hija está visible?

—Salí á paseo hace más de una hora

con su hija Juanita; ya se sabe: cuando arde la casa, las mujeres se van á tomar el aire.

Bajaron juntos por los Campos Elíseos hasta la plaza Redonda, donde Leguilly, con un pretexto, se separó de M. Sandrié, que se dirigió á la Bolsa renegando de la guerra, de las jugadas de Bolsa y hasta de su yerno.

Después de la noticia llevada por su suegro, Frainex corrió á casa de su banquero, que se la confirmó; almorzó en un café, y en cuanto la Bolsa estuvo abierta se dirigió á ella.

El decrecimiento de los valores era enorme, y los concurrentes se miraban unos á otros con desconfianza, sosteniéndose en los distintos grupos conversaciones en voz baja que parecían significar el desaliento y la amargura.

Apoyado en una columna, seguía con ojos extraviados aquel cuadro doloroso, y calculaba que con el dominio de Redon y su palacio le quedaban unos cien mil francos. Todo lo demás de su fortuna estaba en manos de los accionistas del Crédito, y además había contratado un empréstito cuyo primer plazo de quinientos mil francos debía satisfacer dentro de ocho días.

Su bancarrota le dejaba apenas con lo puesto, porque de su suegro no podía aguardar más que la indignación del comerciante contra todo disipador.

¿Qué hacer? ¿Huir de Francia? Aguardar un milagro del cielo, ó buscar de nuevo recursos en su propio ingenio, tan cruelmente castigado?

Todos estos pensamientos le agitaban al regresar á su casa.

¡Allí se dirigió rápidamente á su habi-

tación; había apercibido el rostro de su mujer en una de las ventanas del piso principal, y murmurando una imprecación, penetró en su despacho que, como sabemos, estaba en el piso bajo, dando sus ventanas al jardín.

Después de registrar diferentes cajones de su mesa, de quemar varios papeles, abrió la ventana para que saliera el humo, corrió la cortina de terciopelo, y se sentó.

Camilo entró entonces y le presentó un billete que dijo haber encontrado por el jardín.

Frainex reconoció la letra de Layonne y leyó lo siguiente:

«Mi querida Julieta: Ven á verme hoy para un asunto importante.

Miércoles 5.—L.»

Era la cita que el ministro le había dado quince días antes, y en su impremeditación, Julieta había dejado caer el billete en el jardín, donde Camilo acababa de encontrarle.

Frainex leyó muchas veces el billete, y sus misteriosas palabras, su atrasada fecha, no le enseñaban nada sino que había pasado una cosa ignorada para él.

—Rogad á vuestra madre política que baje—dijo á su hijo—y apresuráos á acudir á vuestras clases, que ya es la hora.

Camilo subió al cuarto de Julieta, á quien encontró en compañía de Juana y Andrés, y transmitiéndole la orden de su padre, se retiró.

Julieta no sabía que su marido había vuelto, y aunque aguardaba una explicación solemne, porque su padre, que había vuelto un momento á entrar en su casa, le había anunciado el suceso del día, una viva emoción se pintó en sus facciones. Levantóse de su asiento con algún esfuerzo y quedó pensativa unos instantes.

Su resolución de dejar consumir la ruina de su casa, no se resistía en ella mas que á la idea del porvenir de sus hijos, de su pequeña Juana, criada con tanto mimo; de Andrés, acostumbrado á contar con una pensión; de Camilo, dominado por una dolorosa pereza. El dolor, la indecisión, la habían detenido por algunas horas; pero había ya subido á esa altura en que el alma cumple su deber por una doble necesidad, porque al dejar de cumplirla, el culpable tiene que despreciarse á sí mismo.

Con frecuencia nos admiran las naturalezas heroicas: el bien, el honor, el respeto de sí mismo las arrastran á un exceso de heroísmo de que no serían capaces de otra manera. ¿Quién puede figurarse otra cosa, ni ser otra la razón que contuvo á Sócrates para no abjurar ante sus verdugos? ¿Cómo se comprende de otro modo que John Brown, en presencia de la horca, gritase: ¡viva la esclavitud! ¡Ah! una idea vigorosamente encarnada en la conciencia hace de cada hombre un héroe; lo que hay que pedir es que la idea sea justa.

Julieta estaba de pie en medio de la estasea y Andrés la observaba, fingiendo jugar con Juana.

Había ido, como iba muchos días, á jugar con la niña, inquietándole no poco la expresión de su protectora, que parecía revelar el peligro de seres amados.

—Vuelvo pronto, Andrés,—dijo por fin;—entretén á Juanita.

Después tomó á su hija en los brazos, la besó conmovida y bajó.

Frainex, que estaba en la puerta, la cerró en cuanto entró su mujer, hizo sentar á ésta de frente á la luz y la presentó el billete del ministro.

—Pues bien, es la verdad—dijo ésta, creyendo que él lo sabía todo.